

Отзыв

на автореферат диссертации Сагировой Ренаты Ильясовны на тему: «Взаимосвязь адипокинов и гормонально-метаболических показателей у больных сахарным диабетом 2 типа в сочетании с бронхиальной астмой», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.02 – Эндокринология.

Тема диссертационного исследования Р.И. Сагировой является современной и актуальной. Сахарный диабет 2 типа является одной из наиболее значимых проблем современного здравоохранения. Он не только непосредственно ухудшает качество и снижает продолжительность жизни, но и утяжеляет течение сопутствующих заболеваний, таких как бронхиальная астма. В свою очередь обострение бронхиальной астмы может усугублять метаболические нарушения, приводить к декомпенсации углеводного обмена.

Автором четко сформулированы цель исследования и логично вытекающие из нее задачи. Сагировой Р.И. была проведена оценка выраженности инсулинерезистентности, нарушений липидного обмена, содержания гормонов жировой ткани (лептина, резистина, адипонектина), цитокинов (интерлейкин-6 и интерлейкин-10), витамина Д3 у больных сахарным диабетом 2 типа и бронхиальной астмой, исследованы показатели функции внешнего дыхания и эхокардиографии. В работе получены данные о том, что при сочетание сахарного диабета 2 типа и бронхиальной астмы обнаруживается более выраженная гиперлептинемия, гипoadипонектинемия, увеличение содержания ИЛ-6 и ИЛ-10, снижение концентрации витамина D3, а также ухудшение показателей функции внешнего дыхания. Ожирение и связанные с ним гиперлептинемия и гипoadипонектинемия приводят к нарушению функции внешнего дыхания при сахарном диабете 2 типа и бронхиальной астме. У всех обследованных пациентов установлен дефицит витамина D3. Обратная корреляция этого показателя с индексом HOMA-IR позволяет предположить, что в патогенезе инсулинерезистентности определенную роль играет недостаток витамина D3.

Диссертация выполнена на достаточном объеме материала (80 обследованных пациенток и 52 женщины в контрольной группе) с использованием современных методов обследования и статистического анализа полученных данных. Основные положения диссертации отражены в 7 публикациях, из них 4 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном и всероссийском уровнях.

Результаты исследования могут использоваться в практической деятельности эндокринологов, терапевтов. Содержание автореферата отражает основные положения диссертации. Критических замечаний нет.

Анализ автореферата показал, что диссертация Сагировой Ренаты Ильясовны «Взаимосвязь адипокинов и гормонально-метаболических показателей у больных сахарным диабетом 2 типа в сочетании с бронхиальной астмой» представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, выполненную по актуальной теме современной эндокринологии. Она полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Сагирова Рената Ильясовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.02 – Эндокринология.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями приказа Минобрнауки России № 662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.085.05.

Заведующий кафедрой эндокринологии
и внутренних болезней Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Нижегородская
государственная медицинская академия» Министерства
здравоохранения Российской Федерации, доктор
медицинских наук, профессор

Стронгин Леонид Григорьевич

603950, ГСП-470, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1
malstrong@mail.ru + 7 951 914 87 23 www.nizhgma.ru

Подпись профессора Стронгина Л.Г. заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «НижГМА» Минздрава России, д.б.н.

Н.Н. Андреева



Андреева